

想扫码领袋米 她赔进上万元

“想贪点小便宜领袋米,没想到把1万多元搭了进去!”想起前几天的遭遇,市民陈女士(化名)仍懊悔不已。近日,她因网购糙米时扫了包裹里的“配送码”,一步步落入刷单诈骗陷阱,累计被骗上万元。厦门警方发出预警:此类诈骗常以“小恩小惠”为诱饵,市民需擦亮眼睛,守住钱袋子。

9月初,陈女士在抖音平台刷到一款七色糙米,称11.8元就能买2500克,她觉得划算便下了单。可收到货时,她却傻了眼:包裹里只有一小袋米,连标注重量的一半都不到。正想找商家理论,她发现袋子里夹着一张印着“扫码补送米”的卡片,上面写着“因物流问题少发,扫码联系客服,可通过附近超市补送剩余的米”。

“觉得商家还挺负责,就扫码了。”陈女士回忆,扫码后弹出一个客服对话框,对方自称是“汽车之家合作工作人员”,说补送米的活动是“汽车之家”联合商家搞的,还让她先下载一款只有符号、没有名称的软件,“说在这软件上才能跟进送米进度”。下载软件后,客服却话锋一转:“送米流程比较慢,不过您要是愿意帮‘汽车之家’做推广,不仅能



加速送米,还能赚佣金。”想着“既能领米又能赚钱”,陈女士答应了。对方先让她观看几条指定的汽车类抖音视频,截图发过去后,很快就返了15元佣金到她的支付宝。

没等她高兴多久,客服又推荐起

“高级推广任务”,说“给指定汽车品牌充值做推广,佣金比例更高,一次能赚几百元”。陈女士有些犹豫,但对方不断强调“充值后马上返本还佣”,还晒出其他“用户”的赚钱截图。于是,她按要求用支付宝转了第一笔钱,可刚转完,客服就

说“操作错误,订单被冻结,得再充一笔才能解冻,解冻后两笔钱一起返还”。

想着赶紧把之前的钱拿回来,陈女士就这样被牵着鼻子走,一次次按要求转账,从几百元到几千元,累计转了上万元。直到对方又催她再转5000元“激活账户”,她才猛然醒悟:“这根本不是推广,是骗钱!”可当她再想联系客服时,对方已不再回复,那款软件也无法打开。

“这类刷单诈骗的套路很固定,先以‘小利’获取信任,再用‘操作失误’‘账户冻结’等借口逼受害人持续转账。”厦门市公安局反诈中心民警介绍,此类受骗群体多集中在中老年人,均因轻信“扫码领福利”“兼职赚快钱”陷入骗局。

民警提醒,网络刷单属于违法行为,凡是要求先垫付资金、下载不明软件的“兼职”“推广”,全是诈骗;收到网购商品后,若遇到“扫码补送”“扫码领红包”等情况切勿轻易扫码,应直接通过购物平台联系官方客服核实;一旦发现被骗,要第一时间保留聊天记录、转账凭证,拨打110或96110报警。

(《厦门晚报》)

年轻人花式“爆改”奶茶袋

改造成收纳包、通勤包、遛鸟袋、猫狗窝等

在近期外卖大促中疯狂点单的市民,收获的除了“奶茶自由”的快乐,还有五花八门的茶饮外包装袋。

闲置的奶茶袋能派上什么用场?记者发现,随着“再利用”风潮的兴起,不少福州年轻消费者将奶茶袋改造成收纳包、通勤包,以及遛鸟袋、猫狗窝等。而由此引发的需求,又使得二手奶茶袋在闲置交易平台引发新一波热度。

创意改造二次使用

在傍晚的福州地铁四号线车厢里,年轻白领邱瑶手中拎着的不是名牌包,而是一个印有某奶茶品牌LOGO的通勤包,里面装着手机、钥匙和钱包等。“便宜结实还防水,天天挤地铁也不用怕坏,坏了再喝一杯奶茶就可以了。”她打趣道,“通勤包的尽头是奶茶袋”。

而邱瑶的同学小廖,则有一个同样由奶茶袋改造成的粉红色收纳包:“正好放得下我的饭盒、伞,还有一些补妆的小物件,简直太适合打工人了。”

拿奶茶袋当通勤包用,感觉如何?实践了大半年的邱瑶认为,不“丢人”且“真香”:“年轻人主打不被薅羊毛,‘爆改’奶茶袋,一来省钱,二来趁手又实用,三来也是自己创造力的体现。我觉得这是消费观的升级。”

曾经随手丢弃的奶茶包装袋,如今在福州年轻人手中二次使用。在社交媒体上,记者看到,很多年轻消费者,尤其是大学生,晒出了各种改造版的奶茶袋:有的把奶茶袋上部稍微修整,加上挂钩,就变成车载

垃圾袋;有的把奶茶袋上部稍微整理,倒入清水后加入洗衣液,作为浸泡袋,既干净卫生又不会漏水;有的在袋子底层戳几个小洞,挂在厨房水槽边,作为沥水篮来使用;有的在奶茶袋下部剪出一道取纸口,放入纸巾,作为悬挂式纸巾盒;还有的用纸箱和奶茶袋子黏合加固,制作出附有冰袋的夏日猫窝,被戏称为猫咪“空调房”。

部分二手袋贵过奶茶

奶茶袋改造风潮,甚至催生了新的市场需求。在闲置交易平台,原本不起眼的奶茶袋迎来了新一波热度。

“一点点、茶百道、霸王茶姬的茶饮袋各20个,还有其他品牌的新茶饮袋子大约20个。合计50元,包邮。”在闲置交易平台上,来自福州大学城的卖家小高挂出了转让帖子。在私聊中,她告诉记者:“本来只是收集奶茶袋,后来发现还挺有市场。现在,我会将从同学那里搜集来的奶茶袋打包出售。”

记者搜索发现,转让二手奶茶包装袋的信息为数不少,均价为1元~2元/个,联名款、限定款价格更



保温袋改造成手提包



改装成纸巾盒

高。比如,联名款奶茶袋在闲鱼上的价格普遍为10元~15元/个,甚至有的卖家在详情页面标注一个号限购一个。一些“绝版”奶茶袋子,如江南百景图与喜茶的“喜迎桂客”奶茶袋,有网友报价在50元~65元/个,比一杯奶茶还贵。

福州资深商业观察人士王峰认为,年轻人收集奶茶袋子是追随潮流的表现,而循环利用也反映了年轻人群体的环保意识在逐渐上升。但要注意的是,不要在收集过程中产生过度消费,从而造成不必要的资源浪费。

(《福州晚报》)

药品耗材追溯

“一码通”平台在厦上线

近日,由厦门建发集团与海沧区政府共建的全国首个国有药品耗材追溯码一体化服务平台“一码通”正式上线。

这是厦门继去年与国家医保局共建药耗追溯码数据应用中心后的又一突破,为全国药耗追溯体系建设提供“厦门经验”。

“一码通”平台依托本地国企与生物医药港资源,以药耗追溯码为核心,兼容国家20位追溯码与GS1国际标准码,实现药耗“生产—流通—使用—结算”全流程一码追溯,集发码、应用与监管功能于一体,可辐射全国近1.5万家药耗生产企业、200万家医药机构,试运行期间对相关企业和机构免费开放。

针对以往药耗流通“追溯难”“控费难”“监管难”的行业痛点,平台打造追溯码、医保码、药耗本位码三码映射联通枢纽,打破多码独立壁垒,实现全环节闭环管理,从源头遏制非法倒卖与重复使用。同时嵌入智能预警模块,对假药、回流药等风险实时监测,推动监管从事后处置转向事前预防。

为降低行业实施成本,平台开发轻量化应用模块,基层医疗机构与中小企业仅需“扫码设备+浏览器”即可完成全流程操作;针对入库信息录入痛点,打造上游数据一键提取功能,实现“上游出库即下游入库”的无缝衔接,大幅减少人力成本与操作失误。

平台还面向公众开放溯源查询服务,市民扫描药耗包装追溯码,即可查询生产日期、流通路径等信息;同时建立投诉反馈闭环机制,鼓励公众参与监督,构建“企业自律+行政监管+公众监督”的协同治理格局。

(《福建日报》)